

向基层一线、向群众身边延伸，衡阳市纪委监委持续发力

打通全面从严治党“最后一公里”

■本报记者 易成章

当下，衡阳市各村（社区）两委换届已接近最后收官。为保障换届工作顺利有序进行，衡阳市纪委监委坚持挺纪在前，在全省率先出台“十个严禁、五个一律”纪律要求，向全市党员干部发送公开信，组建监督专班，通报典型案例，签订换届承诺书，确保换届风清气正。这是衡阳市纪检监察机关推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸的最新实践。

习近平总书记强调，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设，推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸。

2020年，全市纪检监察机关认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，结合中央、省市纪委监委工作部署，把精准监督向基层拓展，把规范权力运行向基层做实，把正风肃纪反腐向基层深化，切实打通全面从严治党“最后一公里”。

A 织密网络，日常监督向基层聚焦

1月14日，市纪委监委官方微博“清风衡阳”发布信息，就“网上衡阳”监督服务微信群工作平台相关问题进行详细解答。内容包括为什么建立监督服务微信群、入群可以做什么、提出意见诉求该找谁、无人受理得不到落实怎么办等等。

去年9月，按照省纪委监委部署，衡阳市启动“网上衡阳”监督服务微信群建设，明确各县（市）区按照“一村（社区）至少一群、一户至少一人”的原则，建立“网上衡阳”监督服务微信群。“网上衡阳”监督服务微信群落实“进群人员五保障”，做到一村一领导、一村一纪检、一村一党建、一村一辅警、一村一网格员，村（社区）支两委、驻村干部必须进群开展工作。通过建立“网上衡阳”监督服务微信群，切实打通监督服务“最后一公里”，构建“全天候、全方位、全覆盖”的监督格局。

“之前反映的梅柏公路破损问题，各部门都非常重视，县政府、县交通局及乡镇领导到村里就梅柏公路重修问题给出明确答复；近期水泥硬化6米，由县交通局公开招标施工。”去年11月，衡山县店门镇石门社区监督服务微信群内，一条关于修路问题的答复赢得村民纷纷点赞。有村民在微信群反映后，各相关单位和人员迅速介入，现在

梅柏公路破损路段的修复工程已经完工。

建立“网上衡阳”监督服务微信群，仅仅是衡阳市基层日常监督网络中的一环。近年来，市纪委监委做深做细监督职责，不断完善监督制度，织密织牢监督网。

去年6月，衡阳市委常委会会议审议通过《关于加强和改进纪委对同级党委监督的意见（试行）》《关于加强和改进对“一把手”监督的十项措施》，市纪委监委制定下发《关于加强党员干部“八小时以外”监督的六项措施》《关于进一步从严管理监督纪检监察干部队伍的十一条措施》（以下简称“四个监督文件”），破解同级监督、一把手监督、八小时外监督难题，实现监督对象全覆盖、监督范围全天候。

运用科技化手段加强监督，衡阳市依托全市电子政务外网云平台资源，“互联网+监督”平台联通部门信息孤岛，充分整合各部门已有国家公职人员信息、企业法人信息、不动产信息、车辆信息等基础资源和数据，构建起一个覆盖全市的大数据智能云平台。通过大数据“碰撞”比对，“互联网+监督”平台精准发现问题线索，撕破“蝇贪蚁腐”的“隐形衣”，立案查处60件，处理483人，追回资金477.34万元，彰显出“科技+监督”的强大威力。

B 深挖细查，正风肃纪向基层深化

“祁东县住房和城乡建设局原党委书记、局长郝景前违规收受红包礼金、经商办企业，衡阳县渣江国土资源所原所长刘华私设‘小金库’……”今年元旦节前，市纪委监委连续通报了3起形式主义官僚主义以及4起违反中央八项规定精神的典型案例，且7起案例全部来自基层单位。

去年来，全市纪检监察机关以强烈的政治责任感和使命感，驰而不息纠“四风”，大力整治“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”等老问题，挖掘打击“违规公款吃喝转移食堂”“不吃公款吃老板”“私车公养”等隐形变异新问题，推动作风建设向基层延伸。全市纪检监察机关严肃查处了市教科院违规收受红包礼金问题等“四风”问题110起240人，给予党纪政务处分170人。

今年元旦期间，衡阳市纪委监委督查组深入全市机关单位、商场超市、酒店饭店等场所，开展“四风”问题明察暗访。去年12月31日起，衡阳市纪委监委综合运用专项检查、明察暗访、交叉互查等手段，紧盯公款旅游、餐饮浪费、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴等十个方面的“四风”和形式主义官僚主义问题，开展为期一个半月的元旦春节纠治“四风”专项监督检查。

各县（市）区纪委监委紧盯节点，创新方式，持续纠治“四风”。衡东县坚持惩和治相结合，建立公车监督管



C 剑指“蝇贪蚁腐”，惩腐肃贪向基层拓展

“市市场监督管理局综合行政执法支队正科级干部罗红勇、市教育局四级调研员、民办教育科原科长唐仲和涉嫌严重违纪违法，接受审查调查……”2020年12月，衡阳市纪委监委密集发布一批市直单位科级干部接受审查调查的通报，释放剑指“小鬼”的强烈信号。

职能部门科长、股长虽然职务不高，但权力不小，直接面对服务对象，掌管着政策落地的“最后一公里”。全市纪检监察机关坚持严的主基调，紧盯卡拿索要、滥用职权、以权谋私等企业的反映强烈的“小鬼”，开展“小鬼难缠”式腐败专项整治，查处衡阳市建设工程质量安全监督站原副站长刘科国、衡南县地质矿产综合服务中心原主任倪秀新等一批典型案件。

为深化“小鬼难缠”式腐败问题整治，在2020年10月启动的十一届市委第十轮巡察中，市委专门设立了经济社会发展环境专项巡察组，对有关单位开展专项巡察，坚决纠正侵害群众利益和危害经济社会发展的不正之风和腐败问题。

“蝇贪”成群，其害如虎，啃食群众获得感，侵蚀百姓根本利益。市纪委监委紧盯蚂蚁搬家式、小鬼难缠式、雁过拔毛式的“蝇贪蚁腐”，对不知敬畏、性质恶劣、群众反映强烈的科级干部提级审查调查，查处耒阳市自然资源局原党委书记、副局长徐璞等一批群众身边的“小官巨贪”，让群众感受到正风反腐就在身边。

职能部门科长、股长虽然职务不高，但权力不小，直接面对服务对象，掌管着政策落地的“最后一公里”。全市纪检监察机关坚持严的主基调，紧盯卡拿索要、滥用职权、以权谋私等企业的反映强烈的“小鬼”，开展“小鬼难缠”式腐败专项整治，查处衡阳市建设工程质量安全监督站原副站长刘科国、衡南县地质矿产综合服务中心原主任倪秀新等一批典型案件。

为深化“小鬼难缠”式腐败问题整治，在2020年10月启动的十一届市委第十轮巡察中，市委专门设立了经济社会发展环境专项巡察组，对有关单位开展专项巡察，坚决纠正侵害群众利益和危害经济社会发展的不正之风和腐败问题。

“蝇贪”成群，其害如虎，啃食群众获得感，侵蚀百姓根本利益。市纪委监委紧盯蚂蚁搬家式、小鬼难缠式、雁过拔毛式的“蝇贪蚁腐”，对不知敬畏、性质恶劣、群众反映强烈的科级干部提级审查调查，查处耒阳市自然资源局原党委书记、副局长徐璞等一批群众身边的“小官巨贪”，让群众感受到正风反腐就在身边。

“村霸倒了，我们住的更安心了。”谈起最近的变化，衡东县杨林镇洣南社区居民谭建平深有体会。前几年，以社区居委会原主任蔡某为首的恶势力犯罪集团，为害一方。在开展扫黑除恶专项斗争中，衡东县委依法打击蔡某为首的恶势力犯罪集团，县纪委对在蔡某涉恶案中履职不力、失职渎职的党员干部严肃问责，给予16名党员干部分党纪政务处分。

全市纪检监察机关发挥监督执纪问责职能，把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，严肃查处把持基层政权、欺压群众的黑恶势力及保护伞，立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”135起167人，移送司法机关19人，以实实在在的成效回应人民群众期盼。

D 固本强基，监督力量向基层压实

基础不牢，地动山摇。党的各项工作最坚实的力量支撑在基层，把基层监督做实，是完善党和国家监督体系的重要一环，也是推动纪检监察工作高质量发展的重要任务。市纪委监委整合监督力量，将监督力量下沉到最基层，补充提级查办，提升基层纪检监察机关监督能力和治理效能。

“镇监察办公室成立后，我们监督的底气更足了，腰杆更硬了，拳头攥得更紧了！”衡山县开云镇纪委书记、镇监察办公室主任彭宁衡对此深有体会。开云镇监察办公室于去年7月成立，进行了标准化建设，配备了7名纪检监察人员，有效解决了工作力量薄弱的问题。执纪力量增强后，监督效果得以彰显，3个月内就立案5件。

去年以来，衡阳市纪委监委积极探索监察职能向基层延伸的有效途径，加强对基层所有行使公权力的公职人员监督，指导设立12个县（市）区监委向乡镇（街道）派出监察办公室。去年8月，全市187个乡镇、街道监察办公室全部挂牌成立，标志着全市监察体制改革向基层延伸工作迈出新步伐、进入新阶段、实现全覆盖。

不仅解决基层纪检“有人干”的问题，做到“形”的重塑，更要解决基层纪检干部“会不会”的问题，做到“神”的重铸。衡阳市纪委监委开展全员培训，创新形式，把培训送到基层纪检监察干部“家门口”、“指尖上”，增强监督本领。

去年7月，衡阳市纪委监委积极探索监察职能向基层延伸的有效途径，加强对基层所有行使公权力的公职人员监督，指导设立12个县（市）区监委向乡镇（街道）派出监察办公室。去年8月，全市187个乡镇、街道监察办公室全部挂牌成立，标志着全市监察体制改革向基层延伸工作迈出新步伐、进入新阶段、实现全覆盖。

坚持重基层、重一线的鲜明导向，激发基层纪检监察干部干事创业精气神。去年，市纪委监委加大系统内外、上下、左右交流，探索县（市）区纪委副书记特别是常务副书记异地交流任职，选拔一批政治坚定、工作实绩突出、群众认可度高的乡镇党政正职以及基层年轻纪检监察干部进入机关，激活了一池春水。

推动全面从严治党向群众身边延伸

■聂新鑫

人民是我们党的执政基础。近日，习近平总书记在安徽考察时强调，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设，推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸。学习贯彻习近平总书记重要指示精神，纪检监察机关要结合落实十九届中央纪委四次全会工作部署，坚持把精准监督向基层拓展，把规范权力运行向基层做实，把正风肃纪反腐向基层深化，推动基层干部廉洁公平为群众办实事好事，不断夯实党的执政基础。

我们党的根基在人民、血脉在人民。共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。始终把人民群众利益放在第一位，才能把广大人民群众凝聚在一起，共同向着胜利目标迈进。抗击新冠肺炎疫情、抗洪抢险斗争再次表明，只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政，就能无往而不胜。广大党员干部心中有民，为了人民，依靠人民，就能在应对各种风险挑战中凝聚起强大力量，就能让人民群众共享更多发展成果，不断增强获得感幸福感安全感。

“及时回应人民群众关切，坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么”，这是纪检监察机关的职责使命。2020年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况数据显示，处分乡科级干部3.3万人，一般干部3.9万人，农村、企业等其他人员15.9万人，这几类人员占到了总处分人数的大多数。近年来，在查处扶贫领域腐败和作风问题中，基层干部、村干部仍然是主要违纪主体。群众对身边“微腐败”、涉黑涉恶腐败、形式主义官僚主义突出问题等反映强烈，推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸，是巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的必然要求，也是完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

解决好全面从严治党“最后一公里”问题，各地纪检监察机关要在整合力量、强化监督、完善机制、创新方式方法等方面不断探索实践。新疆维吾尔自治区纪委监委探索监察职能向基层延伸，统一推进县级纪委监委派出机构改革，全区1067个派出乡镇（街道）监察办公室全部挂牌成立。阿勒泰地区编制完成村级小微权力清单，纪检监察机关实现对小微权力事项的精准有效监督。浙江省宁波市纪委监委推行村（社区）监察工作联络站全覆盖，及时发现问题，实行片区协作，发挥“前哨”作用。还有地方在运用大数据、云计算、人工智能等技术手段上下功夫，打通数据壁垒，实现互联互通、数据共享，以科技助力监督。总之，只有因地制宜、因时制宜，监督工作才能更有针对性、更具精准度，进一步激活监督“末梢神经”。

推进全面从严治党向基层延伸，在更大范围整合运用监督力量，提升基层监督质效，提高基层治理水平，要坚持过程和效果相统一。创新方式、手段，整合加强力量，不断健全完善制度，都要坚持问题导向，从实际效果和群众满意程度等方面来检验工作成效。要看是否能推动党中央重大决策部署贯彻落实、落地见效；是否能畅通基层干部群众反映问题的渠道，及时发现问题，推动解决问题，真正把问题解决在基层；是否能通过整改问题推进制度建设，完善体制机制，推动基层党员干部为民服务、担当实干、清正廉洁，实现正气充盈、政治清明。

（据《中国纪检监察报》）